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Din punct de vedere tehnic, filmul este captarea şi redarea a 24 
de fotografii pe secundă pentru a crea iluzia mișcării, bazân-
du-se pe principiul persistenţei retiniene. La nivel de formă, 
prin montaj şi misanscenă, filmul spune o poveste, fie că e un 
clip de TikTok, o reclamă, un videoclip, documentar sau ficţiune.

Există mai multe invenţii precursoare aparatului de filmat. 
Printre cele mai cunoscute se numără Zootropul, prin care se 
vedea o mişcare compusă dintr-o serie de desene sau fotografii. 
Acesta a apărut prima oară în 1833 şi a fost definitivat în 
1865. Denumirea e formată din cuvintele greceşti „zoe” care 
înseamnă viaţă şi „tropos” care înseamnă învârtire. 

Astăzi se găsesc pe Youtube şi videouri despre cum să con-
struieşti singur un zootrop, chiar şi o variantă digitală a sa 
cu Arduino. O colecţie impresionantă de astfel de aparate 
se găsesc la sediul kinema ikon (P-ța George Enescu nr. 1, în 
incinta Complexului Muzeal Arad). 

Ce este filmul?

Cum a apărut filmul
sau noţiunea de redare
a mişcării?

 Începuturile
cinematografiei

Exemplu de zootrop
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Kinetoscopul este aparatul care redă imagini în mișcare obți-
nute cu ajutorul unui kinetograf, mai pe înțeles un aparat de 
filmat cu suport flexibil de 35 mm cu perforații. Aparatul a 
fost conceput pentru vizionare de către o singură persoană. 
Producerea lui în serie începe din 1893. 

Cinematograful era noua invenţie a Fraţilor Lumière, cei care 
au creat un aparat care putea să filmeze, să printeze şi să 
proiecteze imaginile şi astfel în 28 decembrie 1895, la subsolul 
Grand Café de pe Bulevardul Capucinilor din Paris, a avut loc 
prima proiecţie de film cu public. 

Modelul aparatului Lumière a fost replicat la toate camerele 
de filmat de atunci. Fraţii Lumière au iniţiat seria actualităţilor, 
filmări realizate de oameni pe care îi delegau în diferite colţuri 
ale lumii cu aparatul lor. 

care reprezenta animarea galopului unui cal după un set 
de fotografii realizate de Eadweard Muybridge.

În 1877 a apărut calul
lui Muybridge

Kinetograful şi Kinetoscopul - 
Thomas Edison 

Cinematograful - Fraţii Lumière

Pentru durata filmulețelor de circa 1 minut, a fost o mare 
reușită, ținând cont de tehnologiile de atunci.

 
În România prima proiecție de film a avut loc câteva 

luni mai târziu în 1896, iar în 1897 a fost realizată prima 
peliculă, Parada Regală de la 1897, filmată de 

Paul Menu, angajat al lui Lumière.

Din acest moment au apărut regizori de film care s-au 
dovedit a fi cu adevărat autori prin stilistica proprie și 
subiectele abordate. Filmele lor continuă să influențeze 

noile generații de regizori.

Frații Auguste și Louis Lumière

"The Horse in Motion" - Eadweard Muybridge

Un salon cu kinetoscoape din San Francisco în 1894

Cu toate că aplicația kinetoscopului nu a fost de durată 
a însemnat un pas important spre invenția fraților 

Lumière, cinematograful.
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Începe era filmelor mute, însă acestea 
nu se proiectau în tăcere totală. Ele 
erau de cele mai multe ori acompa-
niate de orchestre live şi naratori. În 
acea perioadă nu se făcea ceea ce 
numim astăzi „priză directă” (cap-
tarea prin microfon a sunetului din 
locaţia de filmare), odată cu captarea 

Era poveştilor prin film 
şi scrierea prin imagini

„Revoluţie în
cinematografie”

În 1902 au fost descoperite efectele speciale şi au apărut 
primele filme science-fiction. Revelatorul a fost Georges Méliès, 
un magician şi director al propriului teatru. Georges Méliès 
a descoperit posibilitatea de efecte speciale din greşeală. În 
timp ce filma oameni pe stradă, i s-a blocat aparatul, ceea ce 
se întâmpla des. L-a reparat şi a început din nou să filmeze. 
Când a developat pelicula, a observat că oamenii păreau să se 
fi transformat în altceva ca prin magie. 

A experimentat cu foarte multe tehnici, reuşind să facă cap-
turile să dispară, sau personaje care să aibă un efect de 
transparenţă, prin dublă expunere.

Scenă din "Le Voyage dans la Lune" 1902

Scenă din "Four Heads are Better Than One" 1898

Scenă din "The Great Robbery" 1903

imaginii. Astfel, nu era nici dialog vorbit. Se mai inserau car-
toane cu text între cadre şi jocul actorilor era teatral. Perioada 
filmului mut a durat de la apariţia cinematografului până la 
sfârşitul anilor ‘20. 

Primele instanțe de limbaj cinematografic au venit odată cu 
Edward S. Porter, începând cu 1903. Cel mai important a fost 
filmul „The Great Train Robbery”, care a folosit pentru prima 
dată montajul paralel – când două acţiuni separate sunt prezen-
tate intercalat, conturându-se astfel suspansul. 

Limbajul cinematografic oferă diversificarea încadraturilor. Pe 
lângă planul larg, a apărut prim planul și au fost inventate şi 
capuri de trepied care să permită mişcările de panoramare. Se 
spune că prim planul este poarta către sufletul personajului. 
Panoramarea, dincolo de urmărirea acţiunii, poate fi folosită 
ca efect de relevare a unei surprize, de direcţionare a atenției 
sau de dezvăluire a unui spaţiu. 

De aici încolo, marile repere în cinematografie se nasc din 
inovaţii şi desăvârşiri stilistice şi tehnice. Fiecare curent cine-
matografic sau regizor marcant aduce pe ecran ceva ce nu s-a 
mai văzut, într-un fel în care nu s-a mai văzut.
 
Atracţiile tehnologice şi forma narativă oferită de cinematogra-
fie transformă rapid filmul în cel mai de impact element de 
comunicare în masă. Dezvoltările în tehnica imaginii, sunet, 
operarea camerei şi montaj duc cinematografia spre a-şi 
câştiga titlul de-a 7-a artă a lumii.
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 Drumul
de la scenariu 
la film

Pre-producţia este adesea cea mai lungă etapă din procesul de 
realizare a unui film, dar şi una dintre cele mai importante. Ca 
în orice proiect de anvergură, cheia reuşitei este pregătirea. 
Totul începe cu o poveste imaginară sau inspirată din reali-
tate. Scenaristul transformă povestea în scenariu. Înainte de 
varianta finală, scenariul poate fi revizuit de mai multe ori. El 
va conţine dialogul dintre personaje, o descriere succintă a 
acţiunii, precum şi detalii de natură tehnică, de pildă indicaţii 
de regie sau indicaţii pentru cameraman.

Scenariul cinematografic constituie baza construirii unui film. 
De la începuturile filmului sonor, când s-a făcut simţită nevoia 
unui scenariu elaborat şi până în prezent, scenariul s-a dez-
voltat atât ca forma cât mai ales ca tehnică, tinzând spre o 
standardizare firească.

Un scenarist procedează invers decât un regizor, el transpune 
imaginile mentale ale povestirii cinematografice în cuvinte, în 
cât mai puţine cuvinte, fără însă a îngreuna textul cu indicaţii 
tehnice, pe care oricum le va dezvolta regizorul în decupaj. În 
scenariu se precizează doar detaliile importante, precum locul 
şi timpul acţiunii.

Cuvintele cheie sunt: Cine? (eroul) Unde? (locul) Ce? (acţiunea) 
De ce? (motivaţia) Cum? (modul de rezolvare).

Pre-producţia 1
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Orice scenariu pleacă de la o temă care presupune o valoare 
universală. Stabilirea acestei teme la începutul scrierii scena-
riului este foarte importantă, pentru a ştii foarte clar în ce zonă 
te mişti şi unde vrei să ajungi. Exemple de teme mari: Catastrofe 
naturale, Catastrofe provocate de om (ex. epidemii, războaie, 
“Star Wars”), Legenda lui Faust (ex. “Last King of Scotland”), 
Conflictul între generaţii (ex. “East of Eden”, regia Elia Cazan; 
“American Beauty”), Întoarcerea “fiului risipitor” – nerecu-
noaşterea valorii individuale, Sacrificiul, Sacrificiul inutil (ex. 
“Passion of Christ”), Faţa întunecată a lumii – criminali în serie 
(ex. “Prestige”, “Dr. Jeckyll”), Relaţia omului cu destinul – fatali-
tataea, Uitarea şi identitatea, Nebunia şi identitatea, Străinul, 
Renegatul, Naufragiatul, Rebelul – antisistem, Ravagiile „crea-
turii”, „Viaţa ca vis”, Restituiri, reconstituiri, resemantizare şi 
reevaluări ale trecutului (meta-ficţiuni istoriografice), Omul 
bestie, Omul faţă în față cu tehnologia, Omul în luptă cu natura, 
Omul în lupta cu omul, Războiul, Trădarea (ex. „Iuda”), Ura 
fraternă (ex. „Cain şi Abel”, „Mongolul de Serghei Bodrov sr.”), 
Familia, Lupta omului pentru o idee, Drumul iniţiatic, Crima şi 
pedeapsa, Omul natural şi civilizaţia, Omul şi divinul, Prietenia, 
Gelozia, Laşitatea, Indiferenţa, Singurătatea.

Partea cea mai frustrantă, mare consumatoare de timp 
şi nervi, este construirea structurii viitorului scenariu. 

Se consideră că un scenariu se poate scrie în medie într-un 
interval de trei - şase luni, însă aproape trei sferturi sau mai 

mult din această perioadă este consacrată 
construirii structurii.

2 Storyboard-ul
Un alt aspect al etapei de pregătire este realizarea story-
board-ului. Acesta constă în schiţe desenate pentru unele scene 
din film, în special pentru cele de acţiune. Storyboard-ul, folosit 
de directorul de imagine ca plan detaliat, scurtează timpul 
procesului de filmare. 

În etapa de pregătire sunt stabilite multe alte aspecte impor-
tante. De exemplu: Care vor fi locurile de filmare? Cum vor 
fi realizate decorurile? Va fi nevoie de costume? Cine se va 
ocupa de lumini, machiaj şi coafură? Dar de sunet şi de efecte 
speciale? Cine vor fi cascadorii? 

Acestea sunt doar câteva dintre nenumăratele chestiuni care 
trebuie luate în considerare înainte de a se realiza o singură 
secvenţă de film. 
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În această etapă, se montează toate scenele. Mai întâi se sin-
cronizează sunetul cu imaginea filmată. Apoi, editorul montează 
secvenţele, obţinând o versiune preliminară a filmului numită 
copie de lucru.

Tot în această etapă se adaugă efectele sonore şi vizuale. 
Efectele speciale – unul dintre cele mai complexe aspecte ale 
procesului de producere a filmului – se realizează uneori cu aju-
torul graficii pe computer. Rezultatele pot fi uluitoare. Imaginea 
şi sunetul par a fi desprinse din realitate!

Uneori, filmul proaspăt montat este prezentat unui public atent 
selectat, probabil prietenilor sau colegilor regizorului care nu 
au fost implicaţi în producerea filmului.

 
Ultima etapă este difuzarea în cinematografe. 
Doar în această fază se va şti dacă filmul va fi 

un succes, un eşec sau undeva pe la mijloc. 

Producţia, sau filmarea 
propriu-zisă
Turnarea unui film depinde de timp şi bani, iar uneori poate 
fi obositoare. În anumite cazuri, un singur minut irosit 
înseamnă pierderea a mii de dolari. Actorii, membrii echipei 
şi echipamentul trebuie uneori duşi într-un colţ îndepărtat al 
lumii. Dar indiferent de locul de filmare, fiecare zi ce trece 
înseamna o sumă considerabilă de bani.

Cei ce se ocupă de lumini, costume, machiaj şi coafură ajung 
printre primii la locul de filmare. În fiecare zi, ei ajută la 
pregătirea actorilor pentru ca aceștia să apără în faţa 
camerei. Apoi, începe o zi lungă de lucru. Regizorul supra-
veghează îndeaproape filmarea fiecărei scene. Până şi o 
scenă relativ simplă poate lua o zi întreagă. De obicei se 
foloseşte o singură cameră, iar scenele trebuie filmate din 
unghiuri multiple. În plus, fiecare cadru trebuie filmat de 
repetate ori până iese perfect. Se urmăreşte şi corectarea 
greşelilor de natură tehnică. 

Fiecare filmare a aceluiaşi cadru se numeşte dublă. La 
sfârşitul fiecărei zile de lucru, regizorul se uită la toate 
dublele şi decide care dintre ele va fi păstrată. Procesul de 
producţie poate dura săptămâni și se poate desfășura pe 
parcursul mai multor luni.

Post-producția, 
sau montajul

43
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Imagini de la 
First Made Film - 
Atelier de cinema 
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Elementele 
de bază ale
 limbajului  
cinematografic

Tipuri de încadraturi1
Plan al 
ansamblului

(PAns)

Plan general

(PG)

Planul întreg

(PÎ)

Plan American

(PA)

Plan Mediu

(PM)

La această încadratură, camera se 
găseşte la cel mai îndepărtat punct posibil 
faţă de subiect, evidenţiind întreg funda-
lul, decorul sau peisajul pe care filmul îl 
oferă spre vizionare spectatorului. Plan 
al ansamblului (Establishing shot) este 
de obicei cadrul de început al naraţiunii, 
corespunzând complementului, ca sintaxă, 
sau adverbului, ca morfologie.

Încadratura care cuprinde întreg spaţiul 
de desfăşurare al unei acţiuni şi în care 
personajul face parte din compoziţia 
decorului în care este amplasat.

În acest plan personajul stând în picioa-
re este cuprins în cadru de la cap până 
la picioare inclusiv uneori, mai rar, doar 
până sub genunchi. Aceasta ultimă înca-
dratură poate fi numită şi Plan American.

În acest plan personajul stând în picioare 
este cuprins în cadru de la cap până între 
gleznă şi genunchi. 

În acest plan subiectul stă în picioare 
sau pe scaun şi ocupă aproape întreaga 
suprafaţă a cadrului, fiind încadrat de la 
cap şi până la talie. În acest fel perso-
najul poate gesticula, fără ca mâinile să 
iasă în afara cadrului sau să fie tăiate. În 
această încadratură plasând două per-
sonaje, apropiate între ele, se realizează 
încadratura The two shot (cadru cu „doi”/
„de doi”). 
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Profunzimea de câmp se defineşte 
prin spaţiul pe care un obiectiv cu o 
anumită diafragmă îl desenează clar, 
de la primul obiect şi până la cel mai 
îndepărtat obiect desenat clar, faţă 
de obiectiv. Când obiectivul este pus 
la punct pe un anumit obiect, zona de 
claritate se repartizează în proporţie 
de o treime în faţa obiectului şi două 
treimi în spatele obiectului pe care 
este realizată punerea la punct 
a obiectivului. 

Plan Mediu Strâns

(PMS)

Prim-Plan 

(PP) 

Gros-Plan

(GP) 

Obiective normale 
(Normal angle)

Obiective largi 
(Wide angle)

Obiective cu
unghiul de 
cuprindere mic

2Linia de sus a cadrului nu taie din cap, 
iar rama de jos a cadrului taie corpul la 
nivelul pieptului, păstrând în cadru umerii 
subiectului. Mâinile ies din cadru.

Este una dintre cele mai ,,atrăgătoare” 
încadraturi, care aduce aproape de 
spectatori faţa personajului, cu expresia 
tuturor sentimentelor pe care le exprimă 
faţa umană. Scoate personajul din context 
concentrând atenţia spectatorului doar 
asupra a ceea ce ne transmite personajul 
în acel moment.

Singura încadratură în care se taie din 
capul personajului. Rama de sus a cadru-
lui taie din frunte şi păstrează bărbia 
întreagă. Dacă personajul ascultă, nu 
vorbeşte, se poate tăia şi din frunte şi din 
bărbie, devenind cel mai apropiat cadru 
al personajului, înainte de a deveni Plan 
Detaliu (PD). Grosplanul concentrează 
atenţia asupra personajului, asupra 
reacţiilor și a sentimentelor ce le trans-
mite, fie că e vorba de supărare, bucurie, 
dragoste, frică sau ură. Este momentul de 
tensiune maximă când ne putem da seama 
dacă expresia subiectului este una de 
vinovăţie sau nu, de exemplu. Se foloseşte 
atunci când ne aşteptăm la o reacţie ce 
nu trebuie ratată, în urma unei întrebări 
cheie, pusă prin surprindere şi a cărei 
reacţie pe faţă, uneori greu de controlat, 
din partea interlocutorului, o subliniem 
la maximum posibil, oferind spectatoru-
lui răspunsul la întrebarea pusă înaintea 
emiterii răspunsului. Uneori o simplă 
grimasă a feţei ne oferă cheia răspunsu-
lui, indiferent care ar fi el, prin vorbele 
care vor încerca să acopere adevăratul 
răspuns. 

au aproximativ acelaşi unghi de cuprindere ca şi ochiul ome-
nesc. Aceste obiective redau perspectiva în mod normal, 
asemănătoare cu cea redată de ochiul uman. Zona pe care 
aceste obiective o desenează clar, de la primul obiect din 
apropierea camerei şi până la cel mai îndepărtat obiect 
desenat clar, este în limitele profunzimii de câmp normale. 

sau superangulare, exagerează redarea perspectivei lini-
are, măresc artificial perspectiva. Obiectele apropiate sunt 
desenate exagerat de mari faţă de obiectele mai îndepărtate 
faţă de obiectiv pe care le desenează exagerat de mici. Zona de 
claritate, de la primul obiect din apropierea camerei şi până la 
cel mai îndepărtat obiect desenat clar, este extrem de mare.

obiective de distanţă, cu focală lungă şi teleobiective. Aceste 
obiective micşorează distanţa dintre obiecte, aplatizează 
perspectiva, comprimând spaţiile și aducând fundalul foarte 
aproape de prim-plan. Zona de claritate este extrem de mică 
şi ele desenează neclar obiectele aflate în spatele personajului 
pe care este realizată claritatea.

Tipuri de obiectve
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este cea a volumelor şi a formelor din imagine. De exemplu, 
obiectele apropiate par mai mari, iar cele îndepărtate par 
mai mici.

este cea a luminii şi umbrelor din imagine. Efectul de relief al 
unui obiect rezultă din jocul de lumini şi umbre asupra unui 
corp. De exemplu într-o zi fără soare, obiectele par mai şterse 
în ansamblul imaginii.

este perspectiva culorilor. De exemplu, albastrul deschis cree-
ază impresia că un spaţiu este mai mare decât în realitate.

Perspectiva 
lineară
(geometrică)

Perspectiva
tonală

Perspectiva 
cromatică

Tipuri de perspectivă:

Perspectiva este un ansamblu de 
tehnici folosite în crearea imaginii 
pentru a realiza tridimensionalitate, 
spaţialitatea filmului. Perspectiva 
ajută la crearea veridicităţii imaginii.

3 Perspectiva Mișcări de aparat4
Când camera panoramează doar pe verticală, atunci perso-
najele vor apărea „înclinându-se” spre spate. Această mişcare 
se foloseşte în cazul în care vrem să inducem un efect de mister, 
de suspans, un sentiment de nelinişte spectatorului.

Mișcarea de transfocare este mişcarea optică obţinută prin 
mişcarea în interiorul unui obiectiv special, “obiectivul trans-
focator”, a unui grup de lentile care măresc sau micşorează 
distanţa focală a obiectivului şi care măresc sau micșorează 
unghiul de cuprindere al obiectivului. Transfocatorul nu dă o 
senzaţie de deplasare în spaţiu. El modifică câmpul de vedere, 
subiectul se apropie sau se îndepărtează, în sensul dorit.

Mişcarea de travelling constă în deplasarea punctului de staţie 
al aparatului. Mişcarea de travelling se realizează clasic prin 
instalarea trepiedului aparatului de filmat pe platforma unui 
cărucior, ce se deplasează pe şine, care pot fi drepte, curbate 
sau combinate între ele. Mişcările de travelling pot fi, după 
direcţia deplasării: înainte sau de apropiere; înapoi, de depăr-
tare; lateral, de însoțire; circular, sau infinite alte combinaţii. 
De asemenea mişcarea de travelling poate fi combinată cu 
mişcări de panoramare sau transfocare. Mişcarea de travelling 
măreşte senzaţia de dinamism a scenei filmate. 

Macaraua este un braţ mobil în echilibru pe un ax central şi 
oferă posibilitatea montării la unul din capete, pe o platformă, 
a unei camere cu sau fără operator. Macaraua poate executa 
mişcări de ridicare sau coborâre a camerei, precum şi mişcări 
circulare în jurul axului în care este prins braţul macaralei. 
Datorită acestui sistem de mişcare, macaraua realizează cele 
mai complexe şi cele mai line mişcări de aparat cu putinţă. 
Mişcarea pe verticală este însă de departe cea mai importantă 
realizare a macaralei, datorită schimbării punctelor de vedere 
cinematografice de la racursi la plonje sau invers, cu toate 
caracteristicile ce le conferă cadrelor filmate.

Tilted shot 

Transfocarea -
Zoom

Mişcarea de 
travelling - 
Tracking,
dollying

Mişcarea
de macara

→↗
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Dissolve

Matched
cut – Tăietura 
„potrivită”

Jump cut – 
Săritura

continuitatea direcţiei de mişcare;
continuitatea ritmului mişcării în cadrele ce se vor tăia sau lipi;
personajul să ocupe aceeaşi poziţie în compoziţia noului cadru;
schimbarea încadraturii (de ex. de la P. Întreg la P. Mediu etc.); 
nu se taie cadru pe cadru adică Plan General peste Plan General al 
aceluiaşi loc, sau Prim-Plan urmat de Prim-Plan al aceluiaşi personaj;
schimbarea unghiului din care se povesteşte sau se filmează scena; 
se filmează un plan din stânga axului de privire, următorul cadru se va 
filma şi monta din partea dreaptă a axului de privire al personajului. 
Se recomandă ca schimbarea pe orizontală a unghiului de filmare să 
aibă cel puţin 30 de grade faţă de unghiul precedent;
completarea acţiunii: spaţial, contextual, simbolic, sugestiv.

Este un ansamblu de pârghii și arcuri, prins pe un “ham” care 
se montează pe bustul cameramanului. Ansamblul a fost creat 
pentru a îmbunătăţi mişcarea “fluidă” a camerei fără trepied 
şi a elimina inconvenientele “stilistice” ale mişcării camerei din 
mână. Se realizează astfel o mişcare extrem de lină.

Filmarea din mână presupune o îndemânare deosebită. 
Filmarea din mână produce o mişcare nedorită şi de multe 
ori inestetică a imaginii (mai ales la încadraturi strânse), şi 
creează senzaţia de imagine “neîngrijită”, dar poate crea şi 
senzaţia de participare directă, subiectivă ca în ciné-verité. 
De asemenea este stilul şi unor curente cinematografice, sau 
al evenimentelor care se desfășoară fără a avea posibilitatea 
de “pregătire”, nefolosind stativul pentru cameră.

Este mişcarea de aparat care se realizează fără modificarea 
punctului de staţie al aparatului. Aparatul se roteşte în jurul 
axului orizontal sau vertical sau combinaţii între cele două axe.

Steadycam-ul

Filmările din
mână - Hand-
held camera

Mişcarea de 
panoramare

Tehnici de montaj5
✂Schimbarea bruscă a încadraturilor, printr-un nou cadru. 

Motivarea stilistică a tăieturii directe poate fi:

De obicei întunecarea imaginii până la înecarea ei
completă în negru.

Din negru imaginea începe să apară până la valoarea 
necesară, văzută la fel ca şi celelalte imagini 
ce se proiectează. 

Dizolvarea, topirea imaginii a două cadre unul în altul.

Pentru a realiza impresia de fluenţă a povestirii, a continuităţii 
prin montaj în film astfel ca tăietura să nu deranjeze, să nu iasă 
în evidenţă şi să dea senzaţia de trecere lină, fluentă, firească.

Lipirea cadrelor în film, trebuie sa ţină cont de: 

Tăietura are întotdeauna rostul menţinerii unei continuităţi 
prin adăugarea a ceva nou. De exemplu, o persoană începe să 
deschidă o uşă din interiorul unei camere. În cadrul următor, 
filmată de partea cealaltă a uşii, continuă să deschidă uşa sau, 
cu elipsă, dar mizând tot pe continuitatea logică, deschide o 
uşă, iar în următorul cadru închide altă uşă în altă locaţie. O 
maşină iese din cadru de noapte şi intră în cadrul următor ziua.

Trecerea bruscă de la o scenă la alta, de la o acţiune la alta. Se 
poate face în mod deliberat pentru a crea un suspans dramatic. 
Uneori săritura în montaj este folosită ca început sau final de 
acţiune nouă, pentru a ne surprinde şi menţine atenţia.

 

Cut – Tăietura 
directă

Fade-in

Fade-out

schimbarea decorului sau a scenei dedesfăşurare a povestirii;
comprimarea timpului în povestire;
schimbarea punctului de observaţie, de stație;
schimbarea ritmului povestirii;
motive legate de mişcare, de indicii de detaliu;
mesajul verbal: tăietura la sfârşit de frază, la o idee nouă sau pentru 
a oferi un cadru exprimând reacția personajului care ascultă.
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Broșura First Made Film - mini-introducere în cinematogra-
fie este un produs al proiectului educațional A New Me 
- Recunoaște-ți abilitățile prin ateliere creative, realizat de 
Asociația Citizenit și finanțat de către Fundația Alber prin 
Programul de sponsorizări pe termen scurt. Sponsorul prin-
cipal este ARED. Broșura este un material educativ ce se 
distribuie exclusiv în mod gratuit.
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